

# AL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

FRANQUEO CONCERTADO

Año 11

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 14 de agosto de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.318

## La fortificación de Singapoor

París, 13.—En los círculos políticos se dice que la fortificación de la base naval de Singapoor está de acuerdo con la conferencia celebrada por los jefes de Estado mayor franceses e ingleses de las fuerzas de Extremo Oriente, que tuvo lugar en la primavera pasada.

Hasta ahora han llegado 7.000 hombres de las escocesas e indias, así como algunas escuadrillas de aviación.

Se esperan estos días más fuerzas aéreas y diversas unidades navales, entre ellas una escuadrilla de submarinos.

Boulogne Sur Mer, 13. Hoy se celebró un acto conmemorativo del 25 aniversario del desembarco de las primeras tropas inglesas en agosto de 1914.

Con tal motivo llegaron cerca de un millar de soldados ingleses que fueron recibidos por las autoridades y ex combatientes franceses.

Se pronunciaron varios discursos, resaltando la amistad anglo-francesa.

Roma, 13.—A propuesta del secretario del partido, Starace, el Duce ha ordenado que el centro de preparación de las juventudes fascistas sea inaugurado en el mes de octubre próximo.

El acto revestirá gran importancia.

Washington, 13.—El Gobierno ha aprobado los planes para las grandes obras que se realizarán en el Canal de Panamá.

Se construirán esclusas y varios aeródromos.

Roma, 13.—El Gobierno italiano ha dictado un orden en virtud de la cual los judíos que tengan a su servicio personal de raza aria, tendrán que solicitar autorización de las autoridades para conservarlo, en el plazo de quince días.

Pasado este plazo los que no cumplan esta disposición considerarán a dicho personal como despedido.

Sofía, 13.—La Prensa búlgara ha cambiado de tono al referirse a Turquía, en los dos últimos días.

Hasta hace poco los diarios búlgaros habían protestado contra las concentraciones de soldados turcos en la Tracia, pero las autoridades turcas han demostrado que se trata de manobras que no

van dirigidas contra Bulgaria, y para probarlo han invitado a presenciarlas al agregado militar búlgaro. Esta actitud parece que ha devuelto la confianza.

## UN AMIGO EN LA GUERRA

(CONCLUSION)

Si usted sale de la capital venga por Compostela a recobrar la salud perdida, como la perdimos casi todos los que vivimos la guerra, que nos presentó más al desnudo cómo es el hombre, y la vida, aliviándola con nuestro espíritu y alternando el pan, en probada amistad, que tantas veces buscábamos trepando a las colinas de la ciudad castellana, aliviando con él y alguna otra cosilla que lográbamos agenciarnos, a nuestros deudos.

Venga a Compostela, tierra de paz y hospitalaria, ya que usted desciende de buenos gallegos, cuyo hidalgo proceder usted me demostró no era improvisado. Aquí, renovaremos recuerdos, y en una huerta amplia, que ofrece una perspectiva curiosa de Compostela, percibiendo el aroma de mística paz de dos conventos cercanos, separados por unos huertos, y tras de cuyos muros cincelan en éxtasis y arrobamientos y oraciones sus almas santas unas monjitas que han rogado más, seguramente, que por sus compañeros, por los que las asesinaron en Madrid, olvidaremos todo lo desagradable de la guerra, comentando lo pitoresco y las incongruencias de los improvisados en el mando, ingenios impugnadores de la propiedad, que la buscaban como el abasto, para sí, complaciéndose, parecía, en nuestra lucha...

Venga a Compostela, que aquí renovaremos recuerdos de esa convivencia fraternal, y amando la paz, distanciados de la lucha, recordaremos sus episodios todos trágicos y festivos, como caminaban, contentos y resignados —ya lograda la victoria decisiva, al fin— tantos mutilados que por la Patria lo ofrendaron todo, a cuyo lado nuestras colaboraciones juzgáramos insignificantes; las incongruencias de los improvisados en el mando, alguno de los que tras de varios asesinatos por él realizados u ordenados, creada la aristocracia del crimen, parece quiso dar una recepción, con charanga, juzgándose un personaje, aunque, en la liberación le desengañó, al juzgario, el tribunal militar...

Pasaremos como sobre acuos sobre lo repulsivo, siniestro y trágico: el asalto de los foragidos a los domicilios tras de sus víctimas, destruyendo o despojando de todo, la exhibición de los asesinados en las afueras de Madrid, con carteles infamantes al cuello, sin consideración a la ancianidad o niñez, arrojada como un desperdicio la belleza, que antes había sido profanada.

Pero no nos olvidaremos del alegre y ejemplar dinamismo, que contagiada del valor, a que son propicias las grandes urbes, daba muchas veces, la mujer española, animando esposas, madres y hermanas «a pasarse a Franco» pueblos enteros, que así lo hacían, rechazados por el marxismo y manumitiéndose de sus garras: ni del victorioso himno nacional, que tarareaba un coro de valientes vociferantes femeniles, custodiadas por guardias (también fascistas), al caminar intrépidas a oír la dura acusación del fiscal (fusilado luego por los victoriosos) a la Audiencia, en donde le pediría su exterminio, vesánicamente, estando a las puertas el ejército libertador.

En dos horas está usted, en avión, en Santiago, para abrazar personalmente, al Apóstol; si no viene usted, orientado por la constelación, que parpadeaba más y era más rutilante como agrandando la esperanza de salir vivos y traernos aquí, al fin —llamada «Camino de Santiago»— cuando aun en plena victoria ya, del desmayo que produce una (única carta recibida en la guerra) su buena amistad de V. levantaba mi espíritu atribulado en Madrid; usted que no incurriera en la «inelegancia» de queja, como dijo la funesta «revelación de la República» de queja, como dijo la funesta «revelación de la República» —afortunadamente, hundiéndola para no retroñar—, y no por falta de hastío ante el force-

## ESPAÑA MISIONERA

LOS DOCE APOSTOLES

El ilustre jesuita, P. Cuevas, en el tomo 1.º de su *Historia de la Iglesia en México* dice: «Debemos reconocer que la primera corporación eclesial que hubo en Anáhuac, enviada expresamente por la sede Romana, con intención de arraigar y propagarse, como por beneficio de Dios se propagó, fué la misión franciscana la de *Los Doce*. Este grupo de hombres verdaderamente espirituales serán siempre considerados como los padres de la Iglesia mexicana, y constituirán siempre una verdadera gloria de la Iglesia y de España. Con ellos sencillamente vino la civilización...»

Venían preparando esta misión, hacia algún tiempo, los franciscanos Fr. Juan Glapión, confesor de Carlos V y Fr. Francisco de los Angeles, que años después obtuvo el Capelo Cardenalicio, siendo bien conocido por su apellidado Quifiones. Estos dos religiosos pretendían ir al imperio de Moctezuma a poner en ejecución las cristianas aspiraciones de Hernán Cortés; y negociaron ante el Sumo Pontífice robusteciéndose con su autoridad suprema la misión que pretendían realizar. Con la muerte de Glapión y con la elección de Quifiones para el cargo de Ministro General de la Orden franciscana fracasó la misión por el momento, pero Quifiones, revestido de la autoridad suprema en la Orden, escogió a su gusto doce religiosos de santa vida para que pusiesen en ejecución lo que él había pretendido. Los nombres inmortales de estos héroes son: Fr. Martín de Valencia, Fr. Francisco de Soto, Fr. Martín de Jesús o de la Corona, Fr. Antonio de Ciudad Rodrigo, Fr. García de Cisneros, Fr. Juan Juárez, Fr. Luis de Fuensalida, Fr. Toribio de Benavente o Motolinia, sacerdotes, y los dos legos Fr. Juan de Palos y Fr. Andrés de Córdoba.

En una carta fechada el 4 de octubre de 1523 decía el Ministro General al superior de la misión mejicana, Fr. Martín de Valencia: «siguiendo las pisadas de N. P. S. Francisco, el cual enviaba frailes a las partes de los infieles, acordé enviáros, Padre, a vos a aquellas partes ya dichas con doce compañeros por mí señalados, mandando en virtud de santa obediencia a vos y a ellos aceptéis este trabajos peregrinaje por el que Cristo Hijo de Dios tomó por nosotros... Lo primero que por vuestra consolarion debéis notar, es que sois enviados a esta santa obra por el mérito de la santa obediencia. Y no solamente mía, en cuanto Vicario de San Francisco y Ministro General, pero Su Santidad por un Breve a mí dirigido dice que los que yo señalare, él mismo los envía *autoritate apostólica*, como Vicario de Cristo. Y así al presente no envío más de un prelado con doce compañeros, porque éste fué el número que Cristo tomó en su compañía para hacer la conversión del mundo. Y San Francisco nuestro Padre hizo lo mismo para la publicación de la vida evangélica.»

El 25 de enero de 1524 salió del puerto de Sanlúcar de Barrameda la misión de los doce Apóstoles que iban destinados a evangelizar el vasto imperio de México conquistado por Hernán Cortés, y arribaron a San Juan de Uina (Veracruz) el día 13 de mayo del mismo año, siendo recibidos como ángeles de paz y portadores de la civilización cristiana. Bernal de Castillo, testigo presencial del recibimiento que se dispuso a los misioneros dice que «Cortés mandó en todos los pueblos, así de indios como donde vivían españoles, que por donde viniesen, les barriesen los caminos, y adonde posesen, les hiciesen ranchos, si fuese en el campo, y en poblado, cuando llegasen a las villas o pueblos de indios, les saliesen a recibir y les repicasen las campanas, y que todos comunmente, después de les recibir, les hiciesen mucho acato, y que los naturales llevasen candelas de cera encendida, y con las cruces que habiese; y por más humildad, y porque los indios lo viesan para que tomasen ejemplo, mandó a los españoles se hincasen de rodillas a besarles las manos y hábitos, y aun los envió Cortés al camino mucho refresco, y les escribió muy amorosamente; y viniendo por su camino, ya que llegaban cerca de México, el mismo Cortés acompañado de nuestros valerosos capitanes y esforzados soldados, los salimos a recibir; y juntamente fueron con nosotros Guatemoz, el señor de México, con todos los más principales mexicanos y otros muchos caciques de otras ciudades; y cuando Cortés supo que llegaban cerca, se apeó del caballo y todos nosotros juntamente con él, e ya que nos encontramos con los reverendos religiosos, el primero que se arrodilló delante de Fr. Martín de Valencia y le fué a besar las manos fué Cortés, y no lo consintió, y le besó los hábitos; y los besamos el hábito arrodillados todos los capitanes y soldados que allí íbamos, y el Guatemoz y los demás caciques vieron ir a Cortés de rodillas a besarle las manos, espantáronse en gran manera, y conmovieron ir a los frailes descalzos y flacos y los hábitos rotos, y no llevar caballo sino a pie y muy amarillos, y ver a Cortés que le tenían por ídolo o cosa como sus dioses, así arrodillado delante de ellos... Y más digo que cuando Cortés con aquellos religiosos hablaba, que siempre tenía la gorra en la mano quitada, y en todo les tenía en grande acato...»

Este recibimiento contribuyó en gran manera a que los misioneros alcanzasen elevado prestigio entre los indios y entre los españoles conquistadores, consiguiendo por este medio que su obra apostólica comenzase pronto a fructificar. Aquellos doce frailes, pobres en su exterior, pero de inteligencia robusta y de carácter valiente y decidido, fueron la salvación hispanoamericana en momentos de peligrosos conflictos que la amenazaban de muerte. A ellos debe la civilización más que a los conquistadores, pues con su presencia y sus consejos lograron consolidar los triunfos militares.

La misión de los doce Apóstoles fué la mejor organizada en el siglo XVI, sirviendo de modelo a las que más tarde fueron enviadas al Nuevo Reino de Granada, Guatemala, Costa Rica, el Perú y otras regiones del continente americano. Largas páginas se necesitarían para exponer, aunque no fuese más que a grandes rasgos, la labor inmensa llevada a cabo por cada uno de los doce Apóstoles o bajo su dirección. Las *Historias* de Motolinia y Mendieta, las cartas de Fr. Martín de Valencia y de otros misioneros de aquellos primeros tiempos reflejan hechos maravillosos que las generaciones presentes, casi no acertamos a comprender. Yo sólo diré a mis lectores ahora algo acerca de los procedimientos misionales que los doce Apóstoles emplearon en la evangelización de los habitantes de la tierra de Anáhuac.

Fr. Atanasio López.  
O. F. M.

jeo estulto, si no fuese también criminal, sino apurando la hiel, para no tolerar «iniciación» alguna en que se acerque a sus labios otra vez el mortífero veneno marxista, le invite a olvidar aquí en Compostela tantas cosas sufridas, con esta paz de sus ruas y esta majestad de sus monumentos.

ALVARO REY FEIJÓO

En el 10 de agosto del Año de la Victoria, en Compostela.

### Un buen recorrido

Londres, 13.—El hidroavión que hace la travesía del Atlántico ha llegado esta mañana a Te-

rianova, cubriendo la distancia de 2.000 millas en dieciséis horas y media.

Seguidamente el avión salió para Montreal, a donde llegó por la tarde.

### Nuevo periódico

Buenos Aires.—Ha aparecido el primer número del periódico *Camisa Negra* órgano del Movimiento Fascista argentino. En el artículo de fondo, el director profesor Leserre Marrol pone de relieve que ser fascista no quiere decir —como insinúa la prensa a sueldo del imperialismo del dinero— obedecer a naciones extranjeras, y hace a los lectores una

serie de preguntas entre ellas las siguientes.

«El Fascismo italiano ¿ha evolucionado o no el nivel de los trabajadores italianos? ¿ha engrandecido o no a Italia? ¿es mejor o no el régimen corporativo italiano, la unidad social, económica, política y moral de Alemania, el nacional-sindicalismo español (tres formas y nombres de un solo régimen nuevo, el régimen fascista), o este régimen burgués de clases, falsamente democrático e individualista que tenemos actualmente en la Argentina?»

Hay que aclarar y aclarar a quienes sueñan en conquistar y en hacernos esclavos son los servidores de Moscú, de Londres, de Washington y de la aristocracia del país y no Italia, Alemania ni España.»

**Español: Zaragoza fué el baluarte que impidió el avance del enemigo y lo fué por guardar dentro de sus muros la imagen de la Virgen del Pilar, regalo de la Madre de Dios en su venida en carne mortal a España. Muestra a la Virgen tu gratitud contribuyendo a la suscripción abierta para conmemorar tan fausto suceso.**

### HALLAZGO DE VALOR ARQUEOLÓGICO

Las Palmas, 13.—En el lugar denominado El Roque, se han encontrado unos magníficos vasos decorados, que corresponden a una época antiquísima.

El hallazgo tuvo lugar al realizarse unas excavaciones para colocar una tubería.

Junto casi a los vasos se encontraron otros objetos de la misma época, todos ellos de gran valor artístico y arqueológico.

El hallazgo ha causado gran interés en los medios culturales.

### El Conde Ciano y Von Ribbentrop

Salzburgo, 13.—Hoy terminó la visita del conde Ciano a von Ribbentrop.

Los dos ministros hicieron esta mañana una nueva visita a Berghof, la finca del Führer en Berchtesgaden.

Después, von Ribbentrop condujo al conde Ciano al aeropuerto, de donde partió en avión a las 14.15. La despedida de los dos ministros en el aeródromo demostró la cordialidad y el afecto que existen entre los representantes de Hitler y del Duce.

A las cinco de la tarde, el conde Ciano llegó a Roma. En el mismo avión llegó el embajador germano en la capital de Italia. En el aeródromo fué recibido Ciano por el secretario del partido, ministro Altieri, los subsecretarios de Estado, Relaciones Exteriores y del Aire, el jefe de la milicia fascista y diferentes miembros de la Embajada alemana.

Salzburgo, 13.—A las once de la mañana, el conde Ciano fué recibido por Hitler en su residencia de Berchtesgaden.

La entrevista terminó a las doce y cuarto.

Se supone que los puntos que serán la base de los acuerdos que se adopten fueron aprobados anoche, por lo que esta entrevista fué más bien una visita de cortesía.

Terminada la conversación, el conde Ciano regresó a Salzburgo donde tomó el avión con dirección a Roma.

El ministro italiano fué conmovidamente aclamado por la población.

Von Ribbentrop salió también para el lugar donde está pasando sus vacaciones.

Berlín, 13.—El portavoz del Ministerio de Relaciones Exteriores ha manifestado que en las conversaciones entre el Conde Ciano y Von Ribbentrop, se trataron todos los problemas que interesan a Alemania e Italia, llegándose a un acuerdo completo.

Añadió que los 80 millones de alemanes y los 45 de italianos forman un bloque completo en los momentos actuales.

Se trató de Dantzig, cuestión que está en su momento agudo, pero sin determinarse fecha para su solución. Asimismo se trató de problemas no europeos.

Terminó resaltando la cordialidad de las conversaciones.

## Entorno a la actitud de Inglaterra

Tokio, 13.—El primer ministro ha manifestado que el ministro de Relaciones Exteriores está formulando el programa concreto de las medidas que adoptará el Japón frente a la situación de Europa.

Añadió que este programa estará de acuerdo con las decisiones que fueron adoptadas en el mes de junio.

Una vez terminado este trabajo está estudiado en una próxima reunión de los cinco ministros que ocupan los Departamentos más importantes, para adoptar las disposiciones finales.

Tokio, 13.—Todas las impresiones confirman que lo más seguro es que no se reanude la conferencia para tratar de la cuestión de Tien Tsin.

La agencia «Domei» dice que las conversaciones serían inútiles, mientras que la Gran Bretaña no acepte la solución de entregar los depósitos de la plata china.

Chung King, 13.—El mariscal Chang-Kai-Ihe ha dirigido un manifiesto a los chinos de Shanghai, con motivo de cumplir el segundo año de la guerra.

Después de expresar su confianza en la marcha de la guerra, pide a los chinos de Shanghai que ayuden al Gobierno nacionalista.

Para ello deben apoyar la moneda de este Gobierno y colaborar con él cumpliendo todas sus disposiciones.

Además pide a todos los hombres que cumplan sus deberes patrióticos para derrotar a los japoneses.

Tokio, 13.—Las autoridades militares japonesas han regresado a Tien Tsin, en vista de que el embajador británico no ha recibido todavía las instrucciones que había pedido a su Gobierno.

El jefe japonés declaró que no volverán a participar en las conferencias aunque se reanudasen, y que dejan el asunto en manos del ministro sin cartera Kato, que se entenderá con los delegados británicos.

### El Congreso de Nuremberg

Nuremberg.—El presidente de la Comisión organizadora del Congreso del partido nacional socialista, doctor Ley, recibió a los periodistas, a quienes manifestó que el Congreso será la expresión solemne de la vitalidad del partido y de la nación. En el Congreso se darán a co-

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

nocer las directrices para los jefes del partido y de toda la nación.

Donativos para las Fiestas Patronales

NOVENA LISTA
Suma anterior, ptas. 29.099
Señores don:
Jesús Juanatey Laranga, 200 pesetas

Alianza con las potencias del Eje

Tokio. — Se reciben informaciones según las cuales el ministro de la Guerra, general Itagaki, después de la última reunión del Comité Ministerial de los cinco ha convocado una conferencia de los altos jefes militares del Imperio para decidir la actitud del elemento militar en cuanto se refiere a Europa a la luz de las últimas discusiones ministeriales.

Ha pedido también que el Gobierno examine a fondo la situación de la frontera soviética manchú.

El ministro de Negocios Extranjeros Arita ha informado acerca de la situación internacional y particularmente acerca de las relaciones del Japon con Italia y Alemania y con Francia e Inglaterra, y las circunstancias en que los Estados Unidos han denunciado su tratado de comercio con el Japon.

La nueva estación de Berlín llevará el nombre de Mussolini

Berlin. — Las obras que se realizan para construir la nueva estación ferroviaria que por voluntad del Führer llevará el nombre del Duce, se efectúa rápidamente y están ya muy adelantados.

Esta nueva estación no está destinada al público sino únicamente a los grandes recibimientos oficiales. En el centro del edificio se construirá una inmensa sala de recepción de 100 metros de larga, 35 de anchura y 20 de altura, y habrá salas especiales con objeto de que en ellas puedan efectuarse conversaciones con los diplomáticos extranjeros que se encuentren de paso en el Reich.

La nueva estación servirá para recibir a los jefes de Estado y de Gobierno. Los trabajos han comenzado ya y se emplean potentes máquinas para remover los dos mil metros cúbicos de terreno que han de excavarse.

NOTICIAS

Continúa haciendo el servicio normalmente entre Madrid y Santiago el avión de la «Compañía Iberia».

El gobernador civil de León, y a propuesta de la Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes, ha sancionado a los señores siguientes:

Diez mil pesetas a Francisco Alonso Rodríguez, como apoderado de la razón social «Hijos de Francisco Alonso», de Astorga, por venta de azúcar a precios superiores al de tasa.

Diez mil pesetas a don Honorio Prieto Tejedor, también de la ciudad de Astorga, por venta igualmente de azúcar a precio superior del fijado por la autoridad.

Diez mil pesetas a don Trifón Carnero Guerrero, por venta a precios superiores a los de tasa y obligar a los compradores a adquirir bacalao en malas condiciones.

Seis mil pesetas al industrial de Bañeza, don José García, por venta de aceite a precios superiores.

Seis mil pesetas a don Lupelío Vellano Roble, por la misma causa.

Quinientas cincuenta pesetas a don Santiago Alonso García, vecino de la Bañeza, por intentar sacar alubias fuera de la provincia.

La idea lanzada al público, por medio de la prensa local, de restaurar el Via-Crucis al Pedroso y el monumento a Cristo Redentor, encontró benévola acogida en el pueblo de Santiago, como era de esperar.

Por su parte, el Excelentísimo Ayuntamiento encuéntrase dispuesto a contribuir, en la medida de sus fuerzas, a obra tan plausible.

Hoy publicamos la primera lista de la suscripción, que encabeza nuestro amadísimo Prelado: Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo, 100 pesetas.

Don José Buján Casal, 25
Don José Barreiro Iglesias, 25
Don Domingo Barreiro Barreiro, 5

Doña Isabel García, viuda de Sáenz Diez, 50
Doña Jesús Ríos Noya, 2
Don Narciso Fraga López, 25
Don Pedro Fernández Varela, 10
Doña Consuelo León, 50
Doña Elvira Casal, 2

E. F., 1
Doña Carmen Fernández Codesido, 5
Doña Amparo Peña, 1
Doña Natividad Iglesias, 2
Doña María Regueiro, 1
Doña Aurora Pérez, 1

La suscripción prosigue abierta, recibiendo los donativos en las Librerías Porto y en la Portería del convento de San Francisco.

Hállase en esta ciudad el competente orfebre, residente en Vigo, don Santiago Rey Montero.

Comunican de Barcelona que con motivo de la romería de la Asociación de portantes de palio de la parroquia de Santa Mónica, efectuada en Montserrat, se ha producido un hecho milagroso.

Formaba parte de la peregrinación doña Elisa Boloburu, que había perdido el habla hacia 20

días. La señora Boloburu se inscribió en la peregrinación por ser gran devota de la «Moreneta».

Una vez en Montserrat pidió a la Virgen con gran fervor que la devolviera el uso de la palabra, y en caso contrario que la llevase con ella. Al rezar el Rosario, con gran devoción, recobró el habla.

Al puesto de Vigilancia de Tuy fué destinado a petición propia el inspector de primera clase, amigo nuestro, don Filiberto Sammartín Souto.

Pereció ahogado en el Ebro el joven José Barreiro Carreira, alistado en la tercera Centuria de la segunda Bandera y cuarta División de Navarra, actualmente destacada en Navarra.

El gobernador civil, don Julio Muñoz R. de Aguilar, dispuso que no se permita la caza de ninguna especie hasta el tercer domingo del próximo mes de septiembre.

Se hicieron hoy en el Registro civil las inscripciones naticias de Carmen Carbia Piñeiro, Dolores Solar Oro, Rafael Gundín Mosteiro y Valentín Echegaray Alvarez.

Sobre las siete y media de la tarde del pasado día 10, ocurrió un lamentable suceso en la parroquia de Louredo.

En el kilómetro 115, hectómetro 8, de la vía férrea, y en el punto denominado los Valos, fueron alcanzados por la locomotora del tren, al querer subirse a éste en marcha, Antonia María Rodríguez, de 62 años de edad, viuda y vecina de Redondeira, y su hija Rosa Alvarez Vaqueiro, de 35 años.

La primera sufrió una grave herida en la cabeza, a consecuencia de la cual falleció y la segunda, resultó con una lesión grave en el brazo izquierdo.

Esta mañana tuvimos el gusto de saludar a Santiago a nuestro querido amigo el culto comandante del cuerpo de Ingenieros, don Braulio Amaro Gómez.

Falleció en el Hospital Militar de esta ciudad, Antonio Gallego Redondo, de 34 años, casado, de Campillo de Llerena.

Próximamente llegará a nuestra ciudad una peregrinación madrileña.

En la parroquia de Santa María de Argalo (Noya) predicará el día 16 el panegírico de San Roque el P. José Figueras, y el 17 el P. Jesús F. Formoso en la función dedicada a San Antonio de Padua.

Contrajeron matrimonio en el templo parroquial de Sar, Juan Vigo con Leonor Mourullo Ferreiro.

También en la parroquia de Santa María de Vilvestro lo hicieron Francisco Capeáns Nieto con María Ortoño Suárez.

Ha sido víctima de un accidente de automóvil don Rafael Martín, director que fué del Observatorio de Coruña.

Al ocurrir el suceso se dirigía de Madrid a Gijón. En el trayecto el automóvil que lo conducía volcó, dando una vuelta de campana y pereciendo en el accidente el señor Martín.

En el partido de fútbol ayer celebrado en el Stadium de la Residencia entre el «Shanghai» y el «Noya», venció éste por 4 a 0.

Murió en el Manicomio de Conjo, José Rodríguez Sainza, de 32 años, natural de Bouzas.

Cuando se hallaba trabajando en una finca de su propiedad el vecino de Leiro (Orense), Joaquín Prado Vázquez, se cayó al suelo, falleciendo en el acto.

Anteayer, en las últimas horas de la tarde, un turismo procedente de Noya atropelló en la carretera de Vidán a la niña de seis años Flora Calvelo, que atravesó la carretera para recoger un trozo de leña que se había caído de una camioneta.

La madre de la citada presenció el accidente.

Conducida Flora al Hospital se le apreció probable fractura de la base del cráneo y otras heridas de gravedad.

Con su señora saldrá mañana para Caldas de Reyes nuestro querido amigo el acreditado comerciante don Vicente Vamonde.

Se ordena a los camaradas que a continuación se expresan, se presenten en las oficinas de este Sindicato Español Universitario (sito en la Rúa Nueva número 10, 1º), el día 15 a las horas de seis y media a siete y media.

Camaradas:
José Araujo Ulloa
Angel Cachafeiro Varela
Luis Calderón Lomas
Manuel Castiñeiras Ramos
Luis Castro García
Basilio Castro Paradela
Mariano Cotos Rajoy
Evaristo Díaz Rodríguez
Ramón Domínguez Sánchez
Gerardo Fernández Albor
Manuel Ferrín Ruibal
Adolfo Fojo Colmeiro
Alfredo Fouz Prieto
Argimiro García Granado
Manuel Giménez Ribadas

En la oficina de la Policía Urbana, hay una pequeña cantidad de dinero, que ayer entregó una mujer, diciendo que la encontró en la vía pública hace varios días. También hay un velo, un monedero sin dinero más dos rosarios de poco valor a disposición de los que acrediten ser sus dueños.

Ha salido para la parroquia de Santa María de Corrubedo el P. Jesús F. Formoso, Rector del Colegio de San Francisco, con objeto de predicar en las fiestas de la Asunción y San Roque.

En el despacho oficial de la presidencia de la Diputación provincial se celebró anteayer la primera reunión de madereros de la provincia, acordándose en ella nombrar una comisión que será integrada por los señores don Florentino de la Cuesta, por Jubia; don Manuel Becaría, por Betanzos; don Ricardo Rodríguez Rey, por Cedeira-Vivero; don José Díaz, por Carballo, y don Ricardo Cervigón, por la Coruña.

Esta comisión, en reuniones sucesivas, se entrevistará con las comisiones de las demás provincias gallegas, así como con los representantes de Valencia, al objeto de llegar a un acuerdo para un posible intercambio de productos entre Galicia y la mencionada región levantina.

El día 18, viernes, dará comienzo en la iglesia de Madres Mercedarias una novena a su Patrona costead por una devota en acción de gracias por favores obtenidos de tan misericordiosa Madre.

Durante el novenario habrá

Misa a las ocho y media. Por la tarde, a las siete, principiará el ejercicio con exposición menor, terminando con el canto de la Salve. El último día la Misa solemne será a las diez y a continuación se expondrá a Su Divina Majestad quedando expuesto a la adoración de los fieles todo el día.

Se suplica la asistencia a tan piadosos actos.

El día 17 del corriente a las diez de la mañana, tendrán lugar en el Instituto Nacional de segunda enseñanza de Santiago, los exámenes prevenidos en el artículo cuarto de la Orden de 4 de julio (alumnos que residieron en la zona roja).

Asimismo los alumnos excomulgados que lo tengan solicitado serán examinados (pertenecientes al plan de 1903).

Santiago 14 de Junio de 1939. — Año de la Victoria.

El miércoles, día 16, se celebrará en la iglesia conventual de San Pelayo una Misa cantada en honor del glorioso San Roque, a las ocho y media. Se ruega la asistencia.

LA HORA DE LA VERDAD

ACLARANDO CONCEPTOS

Parece ser que a ciertos «camaradas» no les agrada mucho el lema «mitad monjes y mitad soldados» que José Antonio nos dictó como norma invariable de conducta. Pues bien; como a la Falange no le interesa el número, sino la calidad, aquellos que no tengan el espíritu de sacrificio necesario para ajustar a él su conducta, no están obligados a prestar juramento de fidelidad a una doctrina que no sienten ni practican. La Falange es, ante todo, una escuela de ciudadanía en todos los órdenes de la vida, donde hay que observar rigurosamente los postulados de justicia, austeridad y disciplina que son base y fundamento de la misma.

Ahora bien; el lema «mitad monjes y mitad soldados» se refiere principalmente a los que mandan y dirigen, por ser los más llamados a predicar con el ejemplo. Sólo así pueden tener autoridad «moral» para erigirse en preceptores de los demás.

Si he citado al gran Cardenal Cisneros como prototipo de «monje-soldado», la figura más representativa que registra la historia de España, no fué con la pretensión exagerada de que todos seamos frailes y ascetas como él, sino a su imagen y semejanza. Para ser austeros y justicieros no se requiere ser monjes en el sentido literal de la palabra, ni hacer voto de castidad, ni renunciar a honestas expansiones. Basta, sencillamente, obrar con arreglo a los dictados de la conciencia, que es la que debe regir todos nuestros actos en la vida, y proceder de acuerdo con los principios más elementales de la Religión que profesamos. Y si a esto añadimos los más rudimentarios reglas de educación y cortesía, sin incurrir en hipocresías y adulaciones, ya tenemos trazada la semblanza moral de aquel que lleve el honoroso emblema de la Falange. Todo ello, por supuesto, no está reñido con la energía y entereza de carácter del soldado digno de tal nombre.

José VIDAL LOMBAN.

Las vacaciones del Vaticano

Roma. — En breve iniciarán las vacaciones del Vaticano que se prolongarán hasta mediados de octubre. Las Congregaciones, los Tribunales eclesiásticos y las diversas funciones pontificias suspenderán sus trabajos, aun que permanecerán abiertas las oficinas para el despacho de los asuntos en trámite. Durante el mismo período quedarán también en suspenso las audiencias de los Cardenales y Prelados de las mencionadas Congregaciones y tribunales.

Sin embargo, durante el período de suspensión de estas audiencias y en casos excepcionales los cardenales o prelados podrán solicitar ser recibidos por el Papa.

Tumbas prerromanas

Nápoles. — En la amplia zona de los campos Flegrei continúan descubriéndose monumentos pertenecientes a la época del primer imperio de Roma.

Actualmente, en las cercanías del lago Patria, y precisamente en la ciudad llamada Arenella, donde se efectúan intensos trabajos de bonificación, han sido descubiertas once tumbas de la época prerromana, construidas en bloques de caliza.

Los sepulcros contienen restos de otros tantos cadáveres así como vajillas y otros objetos de cerámica muy bien conservados y trabajados artísticamente.

Hoy debuta M.ª F. Ladrón de Guevara y su Gran Compañía de Comedia en el Principal

A estas horas y con la célebre sala del Principal, comienza de un público selectísimo, en todas las localidades, presentando su presentación en Santiago, la Gran Compañía de Comedia que dirige la hermosa y bellísima actriz, M.ª F. Ladrón de Guevara.

La expectación que hace reina en nuestra ciudad en esta a este inusitado acontecimiento teatral, tendrá su evidencia en el clamoroso acogimiento que Santiago dispensa a tan insigne actriz y a los eminentes autores y actrices que la acompañan.

También se encuentra en Santiago Adolfo Torrado, el apodado autor de «La madre Guapa» hermosa comedia, que hoy en día en nuestro primer espectáculo María Fernanda, y que en nuestras referencias es uno de los más primorosos éxitos de nuestro moderno teatro.

Mañana martes, pendiendo de actuación, se estrenará la preciosa comedia de L. Navarro y Morochá, clamoroso éxito de esta Compañía, y el miércoles será la despedida con otro resante estreno, el de la comedia de Muñoz Seca y López de Letona «Poca cosa es un hombre».

No puede ser más interesante el repertorio de estrenos que nos presenta, lo que a través la cuidadísima interpretación presentarán un suceso teatral, la más grande y resonante portancia.

Mensaje del Papa a la semana Católica de Quevedo

Roma. — En el próximo mes de septiembre se desarrollará en Quevedo la XVII semana social de los católicos franco-canadienses. El tema propuesto es la paz entre otras cosas se estudian la naturaleza y la necesidad de la paz tanto considerada en sí misma como en relación con los beneficios que de ella se derivan para la familia, la sociedad, la nación y los pueblos.

Al devoto homenaje que en tal motivo han hecho llegar el Papa al episcopado y los directores de la Semana Social, Pío XII ha respondido por medio del secretario de Estado Cardenal Maglione con una carta en la que después de poner de relieve el relieve que el tema de la paz deriva de las necesidades del momento presente, se congrativa vivamente porque la Semana Católica se propone estudiar el problema de la paz a la luz de los principios cristianos y de la doctrina.

Finalmente, el Papa ve con satisfacción la gran extensión que el programa de la Semana Católica se concede a la paz del individuo y en la familia. En sus palabras — afirma la Carta — es aquí donde los valores morales de los pueblos tienen su origen y nacimiento, para la felicidad de las naciones, que una elevada educación por medio de las virtudes personales y familiares, y sobre todo por medio de la educación del sentimiento religioso según los principios del Evangelio.

Espectáculos populares en las Termas de Caracalla

Roma. — Se han anunciado en las Termas de Caracalla dos espectáculos populares expresamente realizados para facilitar a las gentes más modestas el acceso a las manifestaciones artísticas ya tradicionales del Imperio Romano.

La disposición, acogida con unánime entusiasmo popular, va la impronta del Duce que todos los terrenos y en todas las ocasiones es el primero en dar

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑIA DE ALTA COMEDIA DE LA EMINENTE ACTRIZ

MARIA FERNANDA LADRÓN DE GUEVARA

DEBUT HOY LUNES 14

con el estreno de la preciosa comedia original del aplaudido autor ADOLFO TORRADO

LA MADRE GUAPA

Clamoroso éxito de la Compañía en todas partes.

MAÑANA MARTES: A LAS 7'30 Y 10'45

ESTRENO de la Comedia original de LEANDRO NAVARRO

LA MOROCHA

Uno de los mayores éxitos de esta temporada.

Miércoles: Despedida de la Compañía

INGRESO EN LA UNIVERSIDAD

REVÁLIDA DEL BACHILLERATO

PREPARACION

Algalla de Abajo núm. 24, 2.º

(PALACIO DE AMARANTE)

ULTIMAS NOTICIAS

Toma de posesión de ministros

**El del Ejército**  
Burgos—Esta mañana tomó posesión de la cartera del Ejército el general Varela.

**El saliente**  
Dió la posesión al nuevo ministro, el saliente, general Dávila, quien después del discurso de rúbrica hizo la presentación de los altos funcionarios del departamento.

**El de Agricultura**  
También tomó posesión el señor Benjumea de la cartera de Agricultura.

**Elogios de Fernández Cuesta**  
El señor Fernández Cuesta, hizo grandes elogios en el acto de la posesión del señor Benjumea, diciendo que había sido un acierto tal designación, por lo enterado que estaba de los asuntos relacionados con la riqueza agrícola en España, como lo ha demostrado al frente de diversos cargos.

**El de Asuntos Exteriores**  
A las once de la mañana llegó el general Gómez Jordana al Ministerio de Asuntos Exteriores con objeto de dar posesión de la cartera de este departamento al coronel Beigbeder recientemente nombrado por el Caudillo.

**Presentación**  
El general Gómez Jordana presentó al nuevo ministro a los jefes de sección del Ministerio.

**El de Industria y Comercio**  
Salió para Bilbao, con objeto de posesionarse de la cartera de Industria y Comercio el señor Alarcón de la Lastra.

**El de Justicia**  
También salió con dirección a Vitoria el ministro de Justicia don Esteban Bilbao quien se posesionará de dicho cargo esta misma tarde.

**Organizaciones Juveniles**  
Donativo de 3.000 pesetas  
Pamplona—El Ayuntamiento acordó conceder un donativo de 3.000 pesetas con destino a las Organizaciones Juveniles de esta ciudad.

**Una nota del Ministerio de Relaciones Exteriores**  
De Italia  
Roma.—Por el Ministerio de Relaciones Exteriores se facilitó una nota haciendo público que por haber sido designado el embajador de Italia en España para un alto cargo en el Ministerio, fué nombrado para sustituir al Conde Viola de Campalto, el prestigioso general Gastón Gambara, que luchó en España a favor de la causa nacionalista.

**Disposiciones oficiales**  
El Patronato Nacional Antituberculoso  
Burgos—El Boletín Oficial del Estado, publica la Ley de Bases por que ha de regirse el Patronato Nacional Antituberculoso.

**Personal**  
También publica otras disposiciones sobre personal.

**La entrevista del Conde Ciano**  
Con Hitler  
Berlín—La prensa alemana, hablando de la entrevista del Conde Ciano con Hitler, dice que es posible que se celebre otra nueva entrevista entre estos personajes dentro de unos días.

De perfecto acuerdo

Añaden que en las conversaciones se convino en marchar ambas naciones de perfecto acuerdo en los problemas pendientes, coincidiendo en que la cuestión de Danzig es la piedra de toque y el problema vital que tiene que solucionar Alemania.

Accidente de aviación

**Vuelta de campana**  
Río Janeiro—Uno de los aviones del servicio regular de viajeros, chocó con una de sus alas contra un edificio del puerto, dando una vuelta de campana y cayendo al agua. A pesar de la rapidez con que se acudió a prestar socorro a los pasajeros, 14 de éstos perecieron y los dos restantes fueron sacados en grave estado.

**Los muertos**  
Entre los muertos figura el catedrático de Economía de la Universidad de Yale.

EL ARTE

Fábrica de ataudes y arcas

talladas en maderas de Nogal, Castaño, Cerezo, Cedro y Caoba, lo mismo que en Pino y en todas clases de madera, al gusto de cada uno, y desde el precio más bajo hasta el arca más fina.

Establecida en la calle Montero Rios, Teléfono 1949

Agente para la población de Santiago:  
**AGENCIA SANTA LUCIA**  
SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Propietario: G. V. SANCHEZ

**Juan Trillo**  
PRACTICANTE  
Rúa del Villar, 57, bajo

**VENTA**  
Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo.

Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela

**Se alquila**  
el bajo y el segundo piso de la casa número 10 de la calle de la Trinidad. En la misma darán razón.

**SE ALQUILA** el tercer piso de la casa núm. 8 de Entremurallas. En la misma darán razón.

**CARBONES**  
GALLETA y OOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:  
**SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.)**  
Carrera del Conde número 18  
Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

**SE ALQUILAN:** el bajo y los pisos 1.º y 3.º de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

**Andrés Sánchez G. Adanza**  
ABOGADO  
MONTERO RIOS, 17, 2.º  
Santiago

SERVICIO DE AVIÓN MADRID-SANTIAGO Y VICEVERSA

**COMPANIA IBERIA**  
Despacho de billetes en Santiago:

**CASTROMIL S. A.**  
Anotación de billetes e información en todas sus Administraciones. Días de servicio: Lunes, Miércoles y Viernes.

Horario: Salida de Madrid a las 11,16 y llegada a Santiago a las 13,45 horas. Salida de Santiago a las 14,15 y llegada a Madrid a las 16,45 id.

PRECIOS: Ida: Pesetas 250.—Ida y vuelta: Pesetas 450

Gran Café Suizo

**PALACIO DE LOS VARIETTES**  
Se despachan los sabrosísimos MANTECADOS que son especialidad de esta Casa, y los que contienen más vitaminas.

Hoy: MANOLITA LEVANTINA, canzonetista y bailarina.—Éxito

J. Pardo Bedia

MEDICO—OCULISTA  
PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
Plaza del Instituto, 14-1.º  
Santiago.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
**CIRUGIA GENERAL**  
Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.  
Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.  
Senra, 9.—Teléfono 1241  
SANTIAGO

Venta de casas

Se hace de la número 18 del Pre-guintoiro, compuesta de un bajo comercial, tres pisos altos y un abohardillado, y la número 2 del Pejigo de Abajo, con su huerta unida.  
Para informes, su propietario GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Teléfono 1625.

TRASPASO

Se hace de un acreditado Hotel-Bar, instalado en una céntrica calle de las principales de Santiago.  
Del precio y condiciones darán razón en la Administración de este periódico.

**SE ALQUILA** en la calle de la Trinidad número 10, el segundo piso; consta de cinco habitaciones, cocina de Bilbao, y un pedazo de huerta. Prec. 90 p setas al mes. Dará razón la dueña, en la Travesía del Franco número 2.

**SE ALQUILAN** dos habitaciones independientes, amuebladas o sin amueblar, con balcones a la calle, y cualquiera de ellas sirve para dos amigos, por ser espaciosas. En el primer piso de la casa Rúa Nueva, 1, encima de la Papelería "La Comercial" para ver y tratar.

**Venta voluntaria**  
Se vende la casa señalada con el número uno de Puente Pedriña, con huerta unida, inmediata a la nueva Estación del Ferrocarril de Coruña-Zamora. Está libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones informarán en la Notaría del Doctor don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, Santiago.

**Venta de solar**  
A voluntad de sus dueños se vende el solar del número 24 de la calle de Pitelos de esta ciudad.

Del precio y condiciones informarán en el número 15 de la misma calle y en La Estradense, Hórreo 17.

**FUNERARIA "EL OCASO"**  
DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES  
Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.  
Servicio permanente.  
Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

**COÑAC "FERRARO"**  
Pídalo Vd. en Cafés y Bares.  
Representante en Santiago, Severino Facorro.

Supera en perfección.  
Supera en rapidez.  
Supera en precios reducidos.  
Super en todo.

**Sanatorio San Agustín**  
MONTADO CON ARREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS  
DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO  
Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial  
VIRGEN DE LA CERCA, 6

Venta de un molino

Se vende el molino y casa del Puente de Sar.  
Para informes, Rúa Nueva, 37.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

**Bolsa de la Propiedad**  
PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Arriba: la casa n.º 29. Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa núm. 44. Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa núm. 46. Av. Rosalía Castro, 2: el sótano. Brillares: el bajo de la casa número 5. Calderería, 39: el piso 2.º. Castrón d' Ouro núm. 12: se alquilan cuatro pisos. Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa núms. 4 y 6. Carrera del Conde, 12, e piso 4.º. Entremuros núm. 6: el bajo. Ensanza, número 9, el bajo. Gelmírez, 16, el piso 1.º. Gelmírez, 18, el piso 2.º. Gelmírez, 20: los pisos 2.º y 3.º. Hórreo núm. 37: el bajo. Laureles, 10: la bohardilla. Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa núm. 3. Rúa Nueva, 14, el sótano. Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo. Rúa del Villar, 23: el piso 2.º. Rúa del Villar núm 26: el bajo. Rúa del Villar, 27: el bajo. San Francisco núm. 30: el bajo. Rúa del Villar, 32, el piso 3.º. Santa Clara: el horno. Troya número 8: el piso 2.º

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.  
Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

**CASAS EN VENTA**  
Avenida de Rajoy núm. 12. Azabachería, núm. 5. Bonaval, número 4. Callejón de Jerusalén, núm. 8. Carmona núm. 12, con huerta. Cuesta Nueva núm. 47. Gelmírez, número 16. Entregaleras, la casa núm. 4. Huertas, número 39. Rúa de San Pedro, núm 3. Rúa de San Pedro, número 37. Rúa de S. Pedro, núms. 49, 59 y 100. Rúa de San Pedro, número 113. Rúa del Villar, núm 31. Ruedas, número 9. Rapa da Folla, números 18 y 21. San Antón, número 15. Santa Clara, números 12 y 19. Santa Cristina, números 13 y 15. Travesía del Franco núm. 3

Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

**Clínica de M. REY BUSTO**  
EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA  
MEDICINA INTERNA GENERAL  
Especialidad

**Digestivo:** (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)  
**Nutrición:** (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)  
**Reumatismos y Sangre.**  
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

**Se alquila**  
el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

ejemplo de esa unión con el pueblo que es uno de los postulados fundamentales del Fascismo. El deseo del Duce ha sido puesto en práctica inmediatamente por medio de acuerdos realizados entre el Ministerio de la Cultura Popular y la dirección del Teatro de las Termas de Caracalla, y el primero de los espectáculos populares anunciados tuvo lugar el domingo 6 de agosto.

Para estos espectáculos populares hay establecidas dos únicas categorías: la primera de cuatro días, la segunda de dos. Esto constituye un verdadero record de precios módico si se tiene en cuenta el conjunto artístico de primer orden que ha de actuar, y constituye una manifestación de camaradería y de solidaridad que honra a la época fascista y que lleva una inmensa multitud de auténtico pueblo a las Termas de Caracalla.

Comisión Local del Subsidio al Combatiente de Santiago de Compostela

PAGO DE SUBSIDIO

Se pone en conocimiento de beneficiarios perceptores que los días 12, 14, 17 y 18 del actual se procederá al pago de la nómina del mes de julio a Combatientes y Ex Combatientes, simultáneamente.

El día 18 se procederá al pago de los beneficiarios que cobran por la Cámara de Comercio

Para efectuar el cobro los beneficiarios de Combatientes es indispensable que presenten el certificado de existencia en filas y los Ex-Combatientes certificado de licenciamiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Santiago de Compostela a 11 de agosto de 1939.—El Jefe de la Comisión Local, Luis Sarasa y Zugaldía.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 12

Central, 742 20 pesetas  
Idem Norte 2 25  
Matadero, 1 627 80  
Carnes, 126 65  
Camino Nuevo, 162 20  
Coches 47 10  
Hórreo, 125 55  
Sar, 21 65  
San Pedro, 59 20  
San Cayetano, 56 35  
Vista Alegre, 35 35  
Tarás, 6 50  
Carmen, 10 00  
San Lorenzo, 17 45  
Fajera, 1 704 90  
Leguello, 395 20  
Suma 5 282 35

Reconocimiento sanitario

Central, 162 90  
Matadero, 93 00 pesetas  
Carnes, 6 10  
Camino Nuevo, 1 00  
Fajera, 128 00  
Suma 404 30  
—Ayer, día 13, se recaudaron: por consumo, 1 390 20 pesetas y por sanitarios, 118 75  
Recaudación total, 7 195 60

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

ADMINISTRACIÓN

Se interesa la presentación de los camaradas que se dan a conocer, el día 14 del corriente, en la inteligencia de que si no lo verifican se procederá en consecuencia:  
José M.º Rilo Recarey.  
Oscar Mouzo Méndez.  
Millán Morillo Hernández.  
Joaquín Arias Rábago.  
José M.º Lama Lens.  
Santiago Cepeda Vidal.  
Horas de presentación de 4 a 7.  
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.  
Santiago 10 de Agosto de 1939.  
Año de la Victoria.—El Delegado.

Véase en cuarta plana la SECCION PRÁCTICA

LA VASCO-NAVARRA

S. A. DE SEGUROS  
Fundada en el año 1900  
DOMICILIO SOCIAL: PAMPLONA.

OPERACIONES QUE REALIZA:

**Ramo de Accidentes:**  
Seguros sobre accidentes de Trabajo.  
Seguros individuales de accidentes personales  
Seguros de responsabilidad civil para automóviles, coches, carros, etc.

**Ramo de Incendios:**  
Seguros de incendios de edificios, cosechas y toda clase.

SUBDELEGADO EN SANTIAGO: D. AMANCIO GOMEZ ROZAS  
RUA DEL VILLAR, 76.—TELÉFONO 1340

CLÍNICA DEL DR. MERINO.

Enfermedades de la Piel, Venéreas. Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2.º—Teléfono 1238.  
De once a una y de cuatro a seis.

ENRIQUETA SILVA DE GUZTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.  
Festivos a la mañana.  
RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

SE DESEA ALQUILAR una casa con huerta en sitio próximo al centro de la ciudad.  
Darán razón en la Rúa del Villar, 66, Librería «Galf».

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas de Santiago, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al segundo semestre y tercer trimestre, y cuota de derrama de los meses de mayo, junio y julio del corriente año.

El período voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de septiembre, y transcurrido dicho plazo, quedará en suspenso la recaudación hasta el día 20; desde esta fecha hasta el día 30 se cobrará el 10 por 100 de recargo, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante.

Santiago 1.º de agosto de 1939. Año de la Victoria.—El Secretario, V.º B.º: El Presidente.

En 72 horas

se obtienen CERTIFICADOS DE PENALES, DE ÚLTIMA VOLUNTAD y PASAPORTES para el extranjero. Se obtienen rápidamente licencias de caza; se formulan instancias y reclamaciones; se legalizan DOCUMENTOS CONSULARES en los respectivos Ministerios. Rapidez, competencia y discreción.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13.—Llamar al teléfono n.º 1726.

Dr. Villanueva

El Dr. Villanueva, suspende su consulta hasta el 5 de septiembre próximo.

VENTA

Se hace de una casa, radicante en la calle de la Senra, compuesta de un bajo industrial, con su huerta unida, dos pisos altos y bohardillado, con instalación moderna, completa.  
Para informes: GUIMIL, Rúa del Villar, 80. Telf. 1625 Santiago.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGÍA  
Huérfanas, 21. Teléf. 1716  
SANTIAGO

Cerraron sus ojos  
Que aún tenía abiertos;  
Taparon su cara  
Con un blanco lienzo;  
Y unos sollozando,  
Otros en silencio,  
De la triste alcoba  
Todos se salieron.

La luz, que en un vaso  
Ardía en el suelo  
Al muro arrojaba  
La sombra del lecho;  
Y entre aquella sombra  
Vetanse a intervalos  
Dibujarse rígida  
la forma del cuerpo.

Despertaba el día  
Y a su albor primero  
Con sus mil ruidos  
Despertaba el pueblo.  
Ante aquel contraste  
De vida y misterios,  
De luz y tinieblas,  
Medité un momento:  
¡Dios mío, qué solos  
se quedan los muertos!  
De la casa en hombros  
Llevaronla al templo  
Y en una capilla  
Dejaron el féretro.  
Allí rodearon

Sus pálidos restos  
De amarillas velas  
Y de paños negros.  
Al dar de las ánimas  
El toque postrero,  
Acabó una vieja  
Sus últimos rezos;  
Cruzó la ancha nave,  
Las puertas gimieron,  
Y el santo recinto  
Quedóse desierto.  
De un reloj se oía  
Compasado el péndulo,  
Y de algunos cirios  
El chisporroteo.

Tan medroso y triste,  
Tan oscuro y yerto  
Todo se encontraba...  
Que pensé un momento:  
¡Dios mío, qué solos  
se quedan los muertos!  
De la alta campana  
La lengua de hierro,  
Le dió, volteando,  
Su adiós lastimero.  
El luto en las ropas,  
Amigos y deudos  
Cruzaron en fila,  
Formando el cortejo.  
Del último asilo,

Oscuro y estrecho,  
Abrió la piqueta  
El nicho a un extremo.  
Allí la acostaron,  
Tapáronle luego,  
Y con un saluio  
Despidióse el duelo.  
La piqueta al hombro,  
El sepulturero  
Cantando entre dientes  
Se perdió a lo lejos.  
La noche se entraba,  
Reinaba el silencio;  
Perdido en las sombras,  
Medité un momento:

¡Dios mío, qué solos  
se quedan los muertos!  
En las largas noches  
Del helado invierno,  
Cuando las maderas  
Crujir hace el viento  
Y azota los vidrios  
El fuerte aguacero,  
De la pobre niña  
A solas me acuerdo.  
Allí cae la lluvia  
con un son eterno;  
Allí la combate  
El soplo del cierzo.  
Del húmedo muro

Tendida en el hueco,  
Acaso de frío  
Se hielan sus huesos!...

¿Vuelve el polvo al polvo?  
¿Vuela el alma al cielo?  
¿Todo es vil materia,  
Podredumbre y cieno?  
¿No sé; pero hay algo,  
Que explicar no puedo,  
Que al par nos infunde  
Repugnancia y miedo,  
Al dejar tan tristes,  
Tan solos los muertos!

Gustavo A. BECQUER.



**AVISO**

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

**Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo**

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
Dr. Alsina, 1125  
Sanatorio, 1.006.



**Invento maravilloso**

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA». Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad en la cosmética.

Venta todas partes



**Librerías PORTO**

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.323

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Novedades**

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

**CARABANA**

Demurrativas Antibiliosas Antiherpéticas

**Jabón de sales de Carabana**

PREPARADO Y DE USO FACIL... EDICION PARA LAS... EN LA PISA... PASTILLA DE... 150 céntos Branda 1.25. Pedidas: Híes de R. Chávarri Lealtad 17; Madrid De venta Farmacias, Paquetos y Droguerías